

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXV

Capital: 1 mes 1 peseta  
Fuera: trimestre 4  
Número suelto 5 céntimos

Martes 23 de Octubre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.349

**LA FUNERARIA**  
**V. de HONTIYUELO**  
Fundada el año 1870  
Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.  
Servicio completo y permanente.  
MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184  
PALENCIA

**Dentista**  
**E. González Rubio**  
San Saicho 11, pral.—PALENCIA

**Tripas para embutidos**  
procedentes del Matadero de Palencia  
Intestinos de buey frescos, salados y secos.  
Idem de ternera, frescos, salados y secos.  
Idem de cerdo, frescos y salados.  
Tripas curales de cerdo, frescas, saladas y secas.  
Para pedidos de importancia soliciten precios.  
Carnicería y Salchichería

**Hijos de I. Peña**  
Mayor pral., 53

**DR. DE IBÁÑEZ**  
DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, 35  
PALENCIA

**WOTAN**  
Hay que convencerse que la lámpara de filamento metálico que hoy da mejores resultados y que tiene el 75 por ciento de economía, verdad, es la sin rival marca WOTAN que se vende en el garage de Guillermo del Paso, al módico precio de pesetas 1'65 cada lámpara, concediéndose además descuentos con relación a la importancia del pedido.

**CUENTOS DE LOS MARTES**  
**El violín diabólico**

Las comadres del barrio de las Desdichas ante la imposibilidad de reducir a obediencia a los traviesos arripiezos de sus entrañas, rogaron a la señá Serapia, gran sabedora de cuentos y acertijos, entrevistarse a la pequeña canalla con su charla pintoresca y sus decires de bruja sabia.  
"A poco reuníanse los chichuelos en torno de la señá Serapia, y mientras entre sus dedos se deslizaban ágiles las agujas de hacer calcetas, dió comienzo la vieja a su cuento, diciendo:  
"Pues, señor, que era vez y vez, y el bien que viniere para mí, se quede, y el mal para quien lo fuere a buscar, de un mendigo más pobre que las arañas y más listo que el hambre que torturaba su estómago. Era Dieguito— así llamaba la gente al mendigo— un consumado violinista. De calle en calle y de plaza hacia gemir melodiosas las cuerdas de un instrumento, haciéndolas hablar, para todos, lo mismo para la madre que, había, perdido a su hijo, que para la moza ventanera que soñaba con su amor. Los ochavos llevaban en el graso, sombrero de Dieguito como una bendición del cielo.  
Todos admiraban, todos querían a Dieguito. Pero, hijos míos, esta admiración morrió en el alma de Dieguito con el diente venenoso de la soberbia. Y una tarde en que la admiración había sido más grande que de costumbre y los ochavos hicieron casi rico al mendigo, maldijo éste de su suerte y habló consigo mismo:  
"No podía yo dejar esta aporreada vida callejera y ser contratado para algún teatro donde me hiciese célebre y rico?  
"Si puedes, — le contestó el diablo, muy fino y cortés, presentándose de pronto y

ocultando entre las piernas el rabo (que le afeaba un poco).—Tira ese viejo violín que de nada te sirve, entrégame tu alma, y yo en cambio te daré este violín flamante, con el que harás maravillas y serás célebre y lograrás fortuna.  
—Convenido, — respondió Dieguito, saciándole por los ojos en llamaradas la vanidad y la soberbia.  
Y quedó hecho el contrato, y Dieguito recorrió los famosos países con aquel violín maravilloso, diabólico, cuyas cuerdas, al ser acariciadas por el arco tembloroso, gemían, lloraban, gritaban, rugían; superaban al ave en sus cantos, a las fieras en sus rugidos, al hombre en sus sollozos. Las gentes, entusiasmadas, llegaron a creer a Dieguito un semidios.  
Pero Dios es Dios, hijos míos, y de él no se burlan ni los hombres ni los diablos y un día, en París de Francia fué, cuando más concurrido estaba el teatro, cuando las aligranias musicales de Dieguito eran más primorosas, Dieguito se sintió morir, y a grandes voces comenzó a gritar.  
— ¡Mi violín, Satanás! Dame mi antiguo violín! ¡Yo quiero salvar mi alma!  
Ante el estupor de la muchedumbre se apareció el diablo y dijo con voz recia, para que todos pudieran oírle:  
— Ya es tarde para tí, Dieguito. El contrato es contrato. Como tú, muchos de los que te han escuchado y aplaudido poseen también su violín diabólico... La soberbia, la avaricia, la lujuria— aquí el diablo enumeró sin dejar uno los siete pecados capitales— son otros tantos violines diabólicos de grata música durante la vida, pero cuyas últimas armonías recoja yo para trocarlas en estridentes y atormentadores sonos para toda una eternidad.

**CARTA DE MADRID**  
G. Requero Velarde

Octubre 22.  
Sr. Director:  
A nadie se puede ocultar la enorme gravedad del momento presente. Dan idea clarísima de esto las manifestaciones que del general Luque aparecen hoy en «El Liberal». Esas declaraciones son reveladoras de una situación de enorme desconcierto.  
Luque dice, y es una tremenda verdad, que están las disciplinas relajadas y que no hay tal como las cosas se encuentran, derecho a evitar que en adelante se puedan formar juntas de defensa de soldados, de cabos, de sargentos.  
Estamos a dos pasos de llegar a una situación semejante a la de Rusia. La corriente de locura que ha invadido a Europa nos alcanza a nosotros. El momento es crítico, de extraordinario cuidado. Y no se ve un camino franco de solución.  
De una parte es sensible el estado de sedición en que se han colocado determinados elementos. Como se ha dicho ya por el general Primo de Rivera, aquí no se va a este paso a poder gobernar. Está mediatizado, constreñido, el poder del gobierno.  
Su autoridad es un mito. Obedece en sus actos a mandatos imperativos de una fuerza que se ha superpuesto sobre la fuerza de la constitución y es un juguete de esta fuerza. ¿Dónde vamos a parar por estos caminos? ¿De qué desastrosa catástrofe nacional es este el comienzo y el germen de iniciación?  
Otros dicen que el ansia del ejército de imponer una renovación de normas de gobernar, es salvadora. El país siente ansias de renovación. Las demás clases sociales carecen del medio esencial para imponer sus volutades, la fuerza que el ejército tiene y si empleando coercitivamente esa fuerza impone el cambio a la renovación con su intervención sería circunstancial, al cabo el poder civil, hoy hollado recobraría su imperio y se habría operado el milagro de apartar a España de los viejos cauces de política y de gobernanza y España resultaría salvada.  
Este es, dicen, un problema mag-

no en que las izquierdas victoriosas hoy en toda Europa, llegarían aun a trueque de sufrir en un corto período humillaciones y derrotas a triunfar en España también y se habría operado por el milagro de un golpe de Estado dado por el brazo armado de la Patria el milagro de la reconstrucción.  
Estamos en un caos. Los que celebran que se haya dividido el ejército quizá insensatamente tienen este criterio. Porque podríamos llegar a un estado de guerra civil de lucha sangrienta entre unos y otros elementos del ejército y eso sería un lamentabilísimo espectáculo y origen de daños gravísimos para el país.  
De que estamos a punto de llegar a tan lamentable situación de cosas es buena prueba la formación de la piña de 22 generales que se han unido al ilustre Primo de Rivera, y la carta del coronel de Barcelona, señor Martínez, que propone la formación de otra junta frente a la de defensa, en la que formen parte los más señalados prestigios del ejército.  
Nadie comprende cómo el presidente del Consejo ante hechos tan graves y tan notorios permanece afirmando que cuenta con todas las confianzas y no adopta la resolución que las circunstancias exigen, de presentar al rey la cuestión aconsejándole consultas. Se acentúa la impresión de que todos estos áridos problemas que están candentes sobre el tapete ahora sean llevados a la deliberación y resolución de las Cortes.  
Una ráfaga de locura se ha apoderado de todos y ha hecho cegar, seguramente, al señor Dato. Hoy el ministro de la Gobernación ha hecho una manifestación que muchos están comentando sabrosamente. Ha dicho que tuvo una larga conferencia con el nuevo capitán general de Cataluña, que realizará allí una buena campaña.  
Esto a algunos les ha parecido entender que significa que está el gobierno dispuesto a dar la batalla a las juntas de defensa. Pero otros suponen que esto no será posible estando en el ministerio de la Guerra el general Marina, el mejor enterado de los deseos y aspiraciones de las juntas y de quien se dice que ha llegado a este cargo por imposición tolerada por el gabinete de las referidas juntas.  
Es un caos la situación. Todos los temores de los buenos patriotas son justificados. Y lo único que cabría era expansionar en el parlamento las expresiones de todos los pensamientos y que en el patriotismo de todos buscara una solución a los problemas pendientes favorable al interés nacional grave y seriamente amenazado en estos momentos en que las disciplinas todas están relajadas.  
Ojalá sellegue a una solución conveniente que evite un desastre nacional.

## GUERRA EUROPEA

**Resumen diario de las operaciones**  
No ha variado la situación ni en el frente occidental ni en el italiano.  
Las tropas rusas han abandonado la isla de Dago y empiezan a evacuar Hapsal. No es probable que los alemanes tengan la intención de apoderarse por ahora de Royal, ni de marchar contra Estonia. Su propósito se reduce probablemente a hacer de Osel y de Dago bases para nuevas empresas en el golfo de Finlandia.  
Solo operaron contra el Riga y el Duna con siete divisiones y no pueden aventurarse en la Estonia con tan escasos elementos.  
Lo probable es que piensen en Finlandia y traten de entenderse con el

partido de la independencia finlandesa. Dueños del golfo podrían pensar en Cronstad o Petrogrado, pero esto no puede suceder hasta pasado el verano.  
El «raid» de los zeppelines sobre Londres ha sido un desastre para los alemanes. Fueron ocho los que se dirigieron a Inglaterra y solo regresaron dos.  
A causa de la niebla perdieron el rumbo y quedaron en territorio francés destruidos e inutilizados.

## DE TIERRAS EXÓTICAS

### La leyenda del Quetzal

Mi excelente amigo el exquisito poeta lírico don Francisco de Iracheta al tratar del quetzal en su libro «Por tierras de mi raza» escribe los hermosos versos que a continuación transcribo:  
«Silente, mirífica, grave...  
La ví en la ribera de un río  
posada en un cedro de bosque sombrío...  
Jamás viera un ave  
mostrando en las plumas tan regio atavio!  
De súbito el ave sagrada  
presenta la verde, la fulgida celda  
de alifangas radiosos, en arco formada,  
la cual tornasola  
con vívidos rayos el sol tropical,  
un sol que no deja formar tristes brumas,  
un sol que lo mismo que un manto real  
se extiende en las plumas  
del noble quetzal

Son verdes las alas;  
el pecho es de rojo matiz purpurino;  
ya muestra en sus galas  
negror del endrino  
plumaje del condor andino,  
ya el gris de las plumas  
del ave que anida en las brumas...  
Parece un caeque plumado que fuera  
venido en batalla campal:  
gentil sacerdote de raza guerrera  
parece el quetzal.

Perenne en su patria, se viste  
la reina del bosque— ¡por muda tan triste!—  
la reina silente,  
que es alma de un pueblo valiente  
de raza inmortal;  
el ave que al verse cogida  
por mano brutal,  
desprecia la vida,  
pues libre naciera el quetzal.

Como galanamente describe el poeta, el quetzal es un ave sagrada y simbólica que reina en los bosques. En el escudo de la República de Guatemala campea su arrogancia señorial como emblema de la independencia patria.  
Bl ave orgullosa no canta jamás. Poseída de la espléndida suntuosidad de su plumaje, vuela por el cielo azul o se posa en las ramas de los altos árboles sin lanzar un trino. Al herir el Sol la bella coloración de su atavio parece que le rinde homenaje. Su altivez de soberana marca hondas diferencias con las demás aves del país. Las otras arpean sus amores y sus celos bajo la ardiente caricia del Sol del trópico. El quetzal, engreído en su simbolismo sagrado, pasea solemnemente su arrogancia triunfal sobre el pueblo que le venera.  
Tal es la independencia de esta ave excelsa, que cuando algún cazador la aprisiona, muere instantáneamente. Es ave que nació para surcar libremente los espacios. Antes que resignarse a vivir cautiva, prefiere morir.  
Guatemala se ntifica en el quetzal el amor a su independencia. El pueblo guatemalteco al adorar a su ave gloriosa, sueña con una libertad pujante y eterna. Con su amor al símbolo, se alienta el fuerte temple de la raza. Y

como el quetzal, si algún día se viera forzada a perder la independencia, se abatiría en la tristeza y moriría de dolor.

En el escudo de España no luce sus galas ningún ave sagrada. El fiero león rampante que entre sus garras sostuviera a dos mundos en tiempos de dorado esplendor, tornóse mustio y dolorido al ver la triste apatía con que se adormece el noble espíritu de la raza. Turba de mercaderes negociaron con su sangre para medrar en la sombra. Despojados arteramente de los ricos florones con que la Historia ornó su corona, ruge todavía con fé esperando al hombre que haga revivir las santas tradiciones.  
Pese eterna maldición sobre aquellos hijos de España que por un miserable puñado de lentejas, sacrificaron su gloria, su honor y su vida.  
— ¡Quetzal!... ¡Ave sagrada!... ¡Bendita sea tu majestad, y con ella, el noble pueblo que te adora!

ALBERTO CAMBA  
Madrid, Octubre, 1917.

## Información general

**DE LA REGION**  
**VALLADOLID.**—Niño arrollado por un carro.—Sobre las cinco y media de la tarde de ayer ocurrió en la calle del Poniente una sensible desgracia de la que resultó víctima una criaturita.  
Según parece, a dicha hora pasaba por la indicada calle un carro cargado de escombros y guiado por Leoncio Díaz Casares, de 58 años de edad y domiciliado en la calle de Once Casas, número 29, y sin que el carretero ni nadie pudiera evitarlo, el carro arrolló al niño de dos años de edad Rafael Matienzo, hijo del oficial de esta Central de Correos, don José, resultando el pequeño con varias lesiones graves, a consecuencia de las cuales falleció después.

**GASTILLA LA NUEVA**  
**MADRID.**—Suicidio.—Francisco Saavedra Ruiz, de diecisiete años, cerrajero, domiciliado en la calle de Moratín, números 3 y 5, se suicidó ahorcándose con una cuerda que ató en el montante de una puerta.  
El desesperado joven se suicidó por haber perdido en el juego el jornal de la semana.

**GALICIA**  
**FERROL.**—Contramaestre ahogado.—Al pasar por el dique Reina Victoria Eugenia el contramaestre Charles Ow, del vapor inglés «Telemachus», perdió pie a causa de la niebla, cayendo al mar y pereciendo ahogado.  
Tenía treinta y seis años de edad.

**ASTURIAS**  
**OVIEDO.**—¡Les hay moscas!—Lo que traen los amores.—En el pueblo de Cabo, parroquia de Nembra, se promovió acalorada discusión entre dos jóvenes por cuestiones de faldas, pues según parece uno de ellos se había propuesto reanudar unas relaciones que había sostenido con una agraciada joven, cuando esta mantenía otros amores.  
La pesadez del despreciado «tenorio» fué causa de que se excitaran los ánimos en tal forma, que uno de los protagonistas haciendo uso de un revolver disparó éste contra su rival, a quien dejó muerto en el acto.  
Se llama la víctima Manuel González Velasco y el sujeto a quien se

acusa de ser autor de la muerte Gumerindo Castañón García, de 22 años de edad, vecino de Nembra, el cual a pesar de las gestiones que realiza la guardia civil, no pudo ser capturado.

VASOONGADAS

BILBAO.—Catástrofe marítima.— Explosión de una caldera.—En Bermeo, un vapor que se encontraba en alta mar dedicado a las faenas de la pesca se ha hundido a causa de una explosión en la caldera, resultando cuatro tripulantes muertos y heridos de gravedad Eugenio Arteché, Jesús Echevarría, Modesto Layuno y el patrón del vapor, Luis Meliaca. Hay tres ilesos.

El primero de los heridos tiene fracturada la columna vertebral por un casco de la caldera.

El vapor pesquero cuya caldera explotó era el «Santo Tomás».

Ocurrió el accidente a una hora del puerto, atribuyéndose a un descuido del maquinista.

Desaparecieron con el vapor los maquinistas y el tripulante Lorenzo Anasagasti.

El vapor «San Andrés», al oír la explosión, apresuró a auxiliar a los naufragos, trayéndolos al puerto.

LEVANTE

MURCIA.—El hambre en España.— Dicen de Puebla de Alhama que la situación de aquellos vecinos es insostenible, a causa de la sequía y del cierre de las fábricas.

La causa principal de la ruina del pueblo es la falta de transportes, con lo que la industria ha tenido que paralizarse, quedando sin trabajo muchas familias.

Los obreros han dirigido un manifiesto al alcalde pidiéndole la solución del conflicto.

ANDALUCIA

ALMERIA.— Policía criminal.— El policía Juan Rebollo riñó con el dueño de una taberna de la calle de Restoy, porque le exigía el pago de una deuda.

El policía sacó una pistola disparando contra el tabernero, que cayó muerto.

El agresor fué detenido por el sereno y otras personas, contra quienes el policía hizo resistencia.

El criminal ingresó en la cárcel.

Con nuevo decorado y elegantísimo vestuario, se presentará en el

Salón Novedades

el próximo jueves 25, la genial artista de los cantos regionales

AMALIA MOLINA

PREVENCIÓNES SANITARIAS

Contra la tifoidea

Con objeto de que nuestros lectores y el vecindario en general, conozcan los medios preventivos de defensa contra la tifoidea, copiamos la cartilla sanitaria que han redactado los médicos de la Beneficencia Municipal de Barcelona:

«La fiebre tifoidea es una infección eminentemente contagiosa y esencialmente evitable.

Sus elementos de contaminación residen en el mismo enfermo previamente infectado, quien es contagioso por sus excrementos y sus orinas, siempre durante todo el curso de su enfermedad en ocasiones hasta bien entrada su convalecencia y más excepcionalmente de una manera indefinida durante varios años después de la misma.

El peligro que constituyen estos llamados portadores de gérmenes, es tanto mayor cuanto más ignorado.

Para invadir al hombre sano es preciso, casi en absoluto, la penetración de estos elementos de contaminación en su tubo digestivo por la boca.

La propagación de la enfermedad puede hacerse de una manera directa o sea por transmisión del contagio de hombre a hombre, o de un modo indirecto por medio de elementos o substancias que le sirven de transporte.

En ningún caso se propaga la infección por el aire o sea a través de la atmósfera. Un contacto es siempre necesario.

Por muy peligroso que sea el contagio directo, la verdadera causa de difusión de la enfermedad consiste en su transmisión indirecta.

El contagio indirecto se produce casi exclusivamente por medio del agua y de los alimentos que consumimos.

EL AGUA

El agua puede ser el origen de un sinnúmero de infecciones si llega a contaminarse, ya en sus mismos orígenes de captación, ya en sus sistemas de transporte, ya en los de su recepción en depósitos para el consumo.

Ningún otro elemento ofrece como el agua un peligro tan grande de difusión de la enfermedad para constituir verdaderas epidemias o entretener estados endémicos persistentes.

La tifoidea es una infección de las llamadas hídricas.

El agua de los pozos debe ser proscrita en las grandes aglomeraciones urbanas, no tan solo del consumo, sino aun de los demás usos de limpieza doméstica, por su extrema facilidad de contaminación.

En los servicios públicos de suministro del agua, aparte los medios y procedimientos de captación y distribución, cuya fiscalización y vigilancia corresponde a las autoridades, existe para el particular una obligación de higiene individual que consiste en el escrupuloso cuidado y mantenimiento de una perfecta limpieza y aislamiento de los depósitos domésticos en las casas que no tienen instalación por contador.

Es preciso, pues, que periódicamente, y sobre todo después de épocas de escasa renovación de su contenido, por causa de ausencia prolongada de los consumidores, se proceda a una limpieza mecánica de esos recipientes, en primer término para dar lugar en seguida a una desinfección de los mismos y de las canchales de distribución por medio de la disolución de permanganato potásico al 1 por 10.000.

De todos modos será siempre una conducta prudente, en el caso de epidemia o de endemia persistente, proceder a hervir el agua que debe ser bebida, durante cinco minutos en un recipiente cubierto para disminuir su evaporación.

Aun sin llegar a la ebullición, es bastante la persistencia de una temperatura de más de 60° durante una hora, para obtener la purificación del agua, reduciéndose en tal caso su evaporación al mínimum.

Para obtener este efecto de una manera práctica basta calentar el líquido hasta una temperatura próxima a la del hervor y mantenerla luego, prescindiendo del fuego, por medio de la colocación del recipiente empleado entre una atmósfera de serrín.

Debe desconfiarse de toda desinfección, ordinariamente ilusoria, preconizada por el comercio, recomendando la adición de substancias extrañas al agua.

Igualmente se ha de rechazar como incompleta la producida por los rayos ultra violeta, y como insegura la que pueden proporcionar las varias clases de filtros corrientes.

(Continuará)

AMALIA MOLINA

Esta eminente artista, ídolo de las señoras,

debutará el jueves 25 en el

SALON NOVEDADES

PARADOJAS

Distingos

Mi señor comunicante tiene un can. Perdiguero según dice y yo debo creer. Mi señor comunicante inscribió su perro, como de caza, en el registro correspondiente: y, llegada la hora, fué a pagar por derechos de matricula lo que exige la autoridad municipal.

Dejadme decir en seguida que esa tributación me parece muy justa. El perro para quien lo tiene es un animalito de utilidad o placer; o le sirve para algo, cazar, guardar la casa, conducir el rebaño, etc., o se divierte y distrae sus ocios con él. Si todo eso se realizara en lugar cerrado, nada con ello tendríamos los demás que ver. Pero esos perros salen a la calle, la ensucian y nos molestan: debe preocuparse de ellos la autoridad municipal y debemos preocuparnos de ellos nosotros: por los niños a quienes asustan y hacen llorar, por los vestidos que rasgan o ensucian, por si nos muerden o no nos muerden, pudiendo ser rabiosos, y nosotros rabiar.

En fin, el perro, regalo de quien lo tiene es molesto para los demás y obliga a tomar medidas que implican trabajo municipal. Justo es quien tiene un gusto lo pague. Bien, por el impuesto municipal.

Pero este impuesto es variable. Se ha creído (no discutamos el fundamento y razones de la distinción) que un perro de utilidad, sirviendo para algo útil, no debe pagar lo mismo que un perro de lujo, faldero o señorón.

Pues bien, como decía, mi señor comunicante fué a pagar. «Perdiguero, de caza. Mírela usted bien». — «No hemos de mirar nada.

«Dijo usted de caza? Pues venga la licencia de caza». — «Pero si yo no tengo escopeta y las licencias se dan por el arma? ¿No puedo yo salir de caza sin escopeta?...

Es un hecho que puede cazarse con perro y sin escopeta, como puede cazarse con escopeta y sin perro.

«¿Qué dirías, por ejemplo, si al ir al Gobierno civil para sacar una licencia de escopeta de caza se arguyeran: «Escopeta de caza dijo usted». — «Perfectamente, marca tal, de dos cañones, etc.». — «Muy bien: venga el recibo de la matrícula del perro». — «Pero si yo no tengo perro?». — «Tanto peor para usted. Pagará doble...»

Porque no tiene escopeta mi señor comunicante, debé pagar doble matrícula por un perro perdiguero; por un perro que siendo perdiguero la administración entienda que no lo es.

Si no sabeis distinguir de perros, si son galgos o son podencos, no tenéis derecho a clasificar. Cobrad lo mismo por toda clase de perros, o por toda clase de animales si tampoco un perro de un gato o de un loro sabéis distinguir. Ello sería quizás un poco más arbitrario, pero sería menos ridículo, y la administración pública debe ser formal.

Es un vicio muy generalizado en la administración española. Se exigen muy a menudo documentos y certificados que para el caso concreto nada le pueden interesar. Y se nos hacen preguntas, interrogatorios tan inútiles como indiscretos.

Por estas razones, los españoles nos mostramos tan resacios a la verdadera sociabilidad ciudadana. Pues todo lo utiliza la administración para sacarnos dinero, oculamos de nuestra personalidad y de nuestra vida todo lo posible. Nunca se ha podido hacer en España un buen censo de población. Las hojas de cualquier padrón no las llena nadie. ¿Censo electoral, decís? ¡Hum! ¿Quién sabe por qué querrán saber todo eso y para qué les servirá! Lo mejor es no desear nada».

Correspondemos con nuestro recelo excesivo a la poca formalidad y seriedad de la pública administración.

MAX

CONSTITUCIÓN DE UNA JUNTA

En el despacho del señor Gobernador civil, se reunió ayer tarde a las seis la Junta provincial de Subsistencias para constituirse con arreglo a la Real Orden de Gobernación de 18 del actual.

Dispone esta Real Orden que a todas las sesiones que celebre la Junta de Subsistencias, que continúa formada por el Gobernador, Presidente de la Audiencia, Alcalde y Delegado de Hacienda, asistan en calidad de asesores, el Presidente de la Cámara oficial de Comercio é Industria, el de la Agricultura, el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico el Jefe de Estadística, el Delegado social agrario, un labrador designado por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, dos consumidores, uno de los cuales ha de pertenecer precisamente a la clase obrera y un representante de la industria que se trate.

Se constituyó la Junta y acordó reunirse nuevamente mañana miércoles, a las siete de la tarde para empezar a tratar de fijar el precio regulador de los cereales, sus harinas, leguminosas y patatas.

Comisión provincial

A la sesión celebrada en el día de ayer bajo la presidencia de don Celestino Garrachón García, asistieron los vocales señores Gusano Rodríguez y Gutiérrez González.

Quedó enterada la Comisión de la Real orden del Ministerio de la Gobernación, en virtud de la que se deniega el recurso de alzada producido por confirmación de la resolución de la Permanente Amor con capacidad legal para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Revenga.

Fueron aprobados los estados de precios medios referentes al mes pasado, por los que han de regularse los suministros militares que se hicieron en el presente.

Se informaron al señor Gobernador los presupuestos secretarías del partido judicial de Astudillo, para 1918.

NOTICIAS

Con gran satisfacción hacemos público que en el tren del ferrocarril Cantábrico que quedó destruido por consecuencia del choque con un rreco de Madrid ocurrido días pasados entre las estaciones de Boo y Santander, viajaba un hermano del Secretario de este Ayuntamiento don Nazario Vázquez, llamado don Heriberto.

Dicho viajero, que desempeña en la Compañía del Cantábrico el cargo de Inspector, resultó completamente sano, de lo que muy de veras nos congratamos, por la mucha amistad que con su hermano el Secretario de este Ayuntamiento nos une.

El señor Delegado de Hacienda, puesto al cobro para mañana los siguientes: D. Rafael Peña, 309.74 pesetas; Adolfo Fernández, 5.940; don Pablo Alonso, 93.80 y don Teófilo Barcená, 1.750.

En la sesión que ha de celebrarse mañana a las diez y media la Corporación Municipal, se tratarán los asuntos siguientes:

Acsa de la sesión anterior. Instancias solicitando permiso para obras particulares. Disposiciones.

Los individuos que a continuación se expresan, pertenecientes a la Comandancia de tropas de Intendencia, se presentarán en este Gobierno Militar al objeto de hacerles saber asuntos que les interesa.

Gregorio Martín Crespo, del plazo de 1907; Timoteo Ugidos, del 1907; Atanasio Frechilla Rubio, de 1909; Santiago López Cuevas, de 1910; Asterio H. Rojo, del 1911; Bustaquito Casimiro Villasar, del 1914; Bernardo Gutiérrez Puchol, de 1914, y Eusebio Torres Malvar del 1914.

El Coronel Gobernador Mera.

FOLLETÍN DE EL DIARIO PALENTINO (9)

AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO GAMBA

primera vez que le había conmovido una mujer. Recien abierta la flor de la esperanza en su corazón quiso la fatalidad retirarla de su alcance para que no pudiera experimentar el goce de aspirar su aroma. El trágico de las gentes que ambulaban por los andenes no consiguió sacarle de su ensimismamiento. Desazonado por las ideas que hervían en su cerebro, asomose a la ventanilla para mirar con indiferencia a los mozos de estación que arrastraban de un lado para otro carretillas atestadas de cofres, maletas y jaulas y ver a las personas que buscaban sitio, sofocadas por la premura del tiempo y por las voces de los empleados. Junto a la máquina oyose sonar una campana dando la señal de salida. El silbato subrayó esta orden con un punto largo e imperioso. Con brusco sacudimiento arrancó el convoy pesadamente, como si los kilómetros recorridos hubiesen agotado la energía de las calderas. La chimenea lanzó espesas bocanadas de humo negro que flotaban en el aire como sucios girones y los purgadores escupieron densos chorros de vapor.

Por momentos fué aumentando la velocidad de la marcha. Don Gaspar envolvió a Logroño en miradas fervorosas. Atrás, borrada en la lejanía, quedaba la encantada ciudad de sus sueños, el recinto sagrado donde estaba la virgen de sus amores.

El comerciante continuó el viaje sumido en un marasmo de cavilaciones. Arrellenado en el ángulo del vagón parecía dormitar. Todavía vibraban en el ambiente como ecos de melodías celestiales, las ardientes protestas de amor que le hizo Rosario al despedirse. El dulce acento con que las pronunció, fortalecía a su espíritu consternado por la pena de la separación. El rumor aun no extinto de los juramentos, sonaba en su oído como el clamor armonioso de las fuentes. Sus manos conservaban todavía el tibio calor de las manos blancas y señoriales de Rosario. Al oprimirlas en la despedida ardió su carne con líbricas llamaradas y un delicioso escalofrío se le arrolló a lo largo de la médula espinal.

Mientras él iba dando vaivenes sobre el asiento del vagón estaría Rosario anhelante de noticias suyas. Quizás en aquellos momentos estaría escribiendo cartas apasionadas y largas en las que le dijese que le amaba con todo el alma y que no le olvidaría nunca. Con la imaginación la veía trazar sobre el papel renglones de letra menuda y primorosa con sus dedos de princesa, blancos como capullos de azucena.

Con la impaciencia del mozalbeta que por primera vez se enamora, aguardaba Don Gaspar la carta perfumada donde Rosario le refiriese las angustias de su alma y las palpaciones de su corazón. Sin aperibir-

se de ello suspiraba con frecuencia. Los suspiros que partían de su pecho eran flechas mensajeras dirigidas a Rosario para recordarle que ella y solo ella ocupaba la totalidad de sus pensamientos. Los artículos de consumo que constituían el motivo de su viaje quedaron relegados a término secundario. El ánimo de Don Gaspar no estaba para tratos mercantiles con hombres vulgares que no abren el alma a las emociones del amor ni a los cálidos arrullos de la mujer sublimizada por el deseo. Su temperamento de comerciante íbase desmoronándose en la realidad de la vida. La fantasía suya volaba por campos de idealidades y ensueños.

A toda prisa arreglaría sus compras en los centros productores y regresaría a Melgarejo, haciendo antes escala en Logroño. En esta ciudad se detendría unas cuantas horas con objeto de estar junto a Rosario y asomarse al borde de sus ojos para contemplar los bellos paraísos de su alma. Su estancia en Logroño sería breve. Las circunstancias lo exigirían así. Pero las horas que estuviese al lado de Rosario serían momentos de inolvidable recordación que valdrían por eternidades y aliviarían la pena de la ausencia.

En una semana despachó los asuntos comerciales. Con rapidez increíble realizó las adquisiciones y remitió los acopios a los almacenes de Melgarejo. Sin perder momento arregló la maleta y emprendió el viaje de regreso. La impaciencia de ver a Rosario le hizo larguísima las horas del trayecto. A la caída de la tarde montó en el tren. La noche la pasó en vela. Sus ojos permanecían cerrados y solo los abría para mirar el reloj y calcular el tiempo que le restaba de

camino. De vez en cuando se desperezaba y dirigía la vista abotargada por el insomnio a la luz pajuna del farol que alumbraba el coche. Enfrascado en sus meditaciones, distraía el tedio mirando al aceite de la lámpara bailotear dentro del hemisferio de cristallo las trepidaciones de la marcha. A cada anuncio de llegada a una estación, sacaba del bolsillo la gran libreta de ferrocarriles y hacía el cómputo de los kilómetros que faltaban para el término del itinerario.

Revolviéndose nervioso sobre la colchoneta el asiento dió vida a extravagantes quimeras. Cada humo del cigarro creaba su imaginación extraviada figuras de mujer que se movían ante sus ojos. Las canchales de humo lanzadas al aire adquirían formas diferentes. El polvo de oro que esparcía la locomotora daba expresión y color. Unas veces eran copos de vapor azul que subían lentos, bamboleándose a derecha e izquierda. De repente, estos copos eran bocanadas y deshechos por las espirales de nuevas bocanadas. Las líneas se dilataban enormemente. Cada una parecía que iban a romperse las volutas blancas por otras ondulaciones del aire transformábanlas en copos de mujer.

Los perfiles de estas mujeres surgidas en el espacio estirábanse de un modo inverosímil. Entonces parecían escuálidas creaciones del Greco que tomaban vida retorciéndose en la penumbra. Luego aplastában sus contornos y adquirían grotesca traza de sapos. Una leve sacudida de viento las convertía en volutas de corva nariz y afilado mentón que blandían en sus brazos de sarmientos y cimbreaban el cuerpo con flexibilidad

Anoche promovieron una discusión en la Plaza Mayor los jóvenes vecinos de esta ciudad Juan Abril y Miguel Corrales, quienes pasando de las palabras a los hechos se repartieron equitativamente unos cuantos golpes, produciéndose algún pequeño desperfecto en sus respectivos físicos.

El alcalde ha multado a ambos iracundos jóvenes.

Recaudado por consumos: 925'77 El día 22 de Octubre de 1916. 641 48 El día 22 de Octubre de 1917. 284'29 Diferencia en menos...

Las existencias de oro en el Banco de España durante la última semana ascienden a 1.948 millones.

Dicen de Villada que al viajero del tren correo número 1426 don Cipriano García, vecino de León, le ha sido robado entre las estaciones de Villada y Cisneros un maletín de viaje conteniendo gran cantidad de ropa nueva.

El referido viajero al poner el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto de Villada manifestó que sospechaba fuera el autor del hurto un joven de unos 28 a 30 años que penetró en el coche de primera clase en que él viajaba, cuyo joven a pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil no ha sido habido.

El maletín, vacío, ha sido encontrado en sitio próximo a la vía.

El Inspector Municipal de Sanidad de Herrera de Valdecañas, comunica al Inspector provincial, que en aquella villa se ha declarado un caso de viruela en una mujer casada, de 30 años de edad, vecina de aquella villa, que no se hallaba revacunada.

Las autoridades han adoptado medidas al efecto de hacer que esta enfermedad no adquiera mayores proporciones.

SALÓN NOVEDADES El próximo jueves hará su reaparición la artista predilecta de este público Amalia Molina

En Robladillo de Miero, se ha declarado la enfermedad infecto contagiosa «Perineumonia ex sudativa», en el ganado vacuno. Se han tomado medidas para hacer que esta enfermedad desaparezca.

En la Plaza Mayor de Castrillo promovieron una reyerta los jóvenes vecinos de aquel pueblo Victoriano Gutiérrez y Jesús Ramos, de 24 y 26 años respectivamente, resultando el segundo con una herida de cinco centímetros en la cabeza y una contusión en el brazo derecho que le produjo su contrario con un palo.

En el asunto entiendo el juzgado municipal de Castrillo.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que a cuantas sesiones celebren las Juntas provinciales de Subsistencias asistan en calidad de asesores los presidentes de la Cámara de Comercio e Industrias, los de las agrícolas, los delegados sociales de agricultura de la región, el ingeniero jefe del servicio agronómico, el jefe de los trabajos estadísticos, un Labrador designado por el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, un representante que designará la Cámara competente a que afecta la cuestión y dos consumidores nombrados por las Juntas provinciales, siendo uno elegido entre la clase obrera.

A los obreros Se pone en conocimiento de los que se marchan al extranjero en busca de trabajo, que en la fotografía R. ALONSO (O. Sancho, 11) se hacen 6 retratos por una peseta y se entregan a las 24 horas.

ESTOMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Sanz de Carlos. Lo receta los médicos de las doce partes del mundo. Teñifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

DISPEPSIA Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, distensión y dolor del estómago, hiperacididad, neuropatía gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: curar las dolencias, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones y es antidiabético. Vigoriza el estómago e intestinos; el enfermo come más, duerme mejor y se cura. Cura las dolencias de los niños en todas sus edades.

MADRID Gran Hotel de Londres A TRES FACHADAS Froclados, Galdo, 2, y Carmen Vistas a la Puerta del Sol Teléfono 2989 Baños en todos los pisos.—Ascensor eléctrico.—Calefacción central y agua corriente, fría y caliente en todos los lavabos por reciente y completa instalación.

Emilio Estébanez PRACTICANTE Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

Maderas de Roble En tablonces de todas dimensiones, se desea comprar. Proposiciones y detalles, a CALVO Hermanos, Gran Vía, 33, Bilbao.

Pastos Se arriendan los del monte titulado Valbuena, situados en término municipal de Valbuena de Río Pisuergra. Para tratar con el propietario Manuel Polanco, en Santoyo.

ANUNCIO Vapor correo español "Infanta Isabel" Habiendo recibido hoy telegrama de la Dirección diciendo: INFANTA IRA FECHA ANUNCIADA PARA SEGUIR VIAJE HABANA. — PINILLOS. Se pone en conocimiento de los señores pasajeros que este magnífico vapor saldrá el día 1.º de Noviembre para Habana admitiendo pasajeros de todas clases. Queda por lo tanto anulado el anuncio de aplazamiento del viaje. Santander, 20 de octubre de 1917.—Francisco García.

Anuncio Terminando en Noviembre próximo el contrato del suministro de fluido eléctrico en Villalón, se hace saber a las personas que deseen encargarse de suministrarlo, entendiéndose con el Ayuntamiento quien enterará de las condiciones.

Buena ocasión Se vende una mesa de billar con aplicación para servicio de mesa comedor una máquina de escribir marca «Underwood» y otra marca «Smith Premier», últimos modelos y un coche-cito para niños, todo en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, Avenida del General Amor, 33 y 35.

MERCADOS PALENCIA, 23.—No ha sido el de hoy uno de los mercados más concurridos de esta época, pues si bien no han faltado carros, no así de cereales, pues de todos se ha presentado muy poco. Los labradores se hallan ocupados en hacer la sementera, esperando que llueva para verificarlo en buenas condiciones.

Hoy los precios han quedado a 70 reales la fanega de trigo de 92 libras; 51½ de cebada de 70, 69 centeno y 32 la avena. VALLADOLID, 22.—Mercado del Canal. —Las entradas de trigo en este mercado del detall, fueron hoy unas 350 fanegas, que se pagaron a 78'50 reales las 94 libras con las naturales diferencias en más o en menos, según las clases—pesetas 42'49 los 100 kilos. Continúa la firmeza en los precios.

MERCADO DEL ARCO.—Unas 250 fanegas de trigo en clase buena entraron hoy en este mercado del detall, pagándose a 74 reales las 94 libras—pesetas 42'49 los 100 kilos. Alguna pequeña cantidad de clase selecta se pagó hasta 74'50 reales las 94 libras—pesetas 43'07 los 100 kilos. También se vendieron unas 300 fanegas de clase corriente a 73 y 73'50 reales las 94 libras—pesetas 42'20 y 42'49 los 100 kilos. Siguen los precios con tendencia firme.

MEDINA, 22.—Las entradas de trigo al detall en este mercado, fueron hoy 420 fanegas que se vendieron entre 71 y 72 reales las 94 libras—pesetas 41'04 y 41'63 los 100 kilos. La cebada se pagó a 49 reales, algarrobas a 55 y 56, centeno a 55 y avena a 34. Las harinas extras se venden a 51 pesetas los 100 kilos, primeras a 50, de todo pan a 49 50 y bajas a 49. Tercerillas a 35, comidilla a 24 y salvado de hoja a 24'50. Tendencia sostenida y tiempo bueno.

AREVALO 22.—Las entradas de trigo fueron ayer unas 200 fanegas que se pagaron a 72 reales las 94 libras.—pesetas 41'63 los 100 kilos. El centeno se cotiza a 54 reales, cebada a 48'50 y algarrobas a 55. NAVA DEL REY, 22.—Hoy se vendieron en este mercado del detall unas 200 fanegas de trigo a 73 y 74 reales las 94 libras—pesetas 42'20 y 42'78 los 100 kilos. El centeno se paga a 55 reales fanega, cebada a 50, algarrobas a 56 y guisantes a 54. Vino blanco a 32 reales cántaro y tinto a 20. La harina de primera a 22 rs. arroba, y corriente a 21. Tendencia firme y tiempo fijo y seco sien-

do muy necesario que llueva para realizar la sementera en condiciones. RIOSECO, 22.—El trigo al detall se paga a 72 50 reales las 94 libras—pesetas 41'93 los 100 kilos. El centeno se cotiza a 54 reales, cebada a 51, avena a 36, yeros a 54, muelas a 54 y lentejas a 30. Harinas superiores a 24 reales arroba, buenas a 23'50 y corrientes a 23. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13'50. BARCELONA 22.—Como consecuencia de exigir estos compradores de trigo la condición de que la mercancía ha de estar cargada, las operaciones que se conciertan son muy escasas, pues a ello no se amoldan los vendedores, entre otras razones, por falta de material en las estaciones de origen.

Hoy se vendió trigo de Salamanca selecto a 74'50; Sigüenza a 73, Castuera a 74 y Aranda de Duero a 74'50. Durante los anteriores días llegaron por ferrocarril 138 vagones de trigo, 13 de harina, 1 de avena, 4 de cebada, 1 de titos, 1 de muelas y 1 de arbojones.

Boletín Religioso Miércoles.—Santos Rafael Arcángel, Juan, Séptimo y Maglorio. En San Juan de Dios, Fiesta del santo Arcángel San Rafael. A las cinco y media mesa de Comunidad, en la cual se cantarán escogidos fervorinos. A las diez, misa solemne cantada por el coro del establecimiento, en la que ocupará la sagrada Cátedra el R. P. San Miguel, de la Compañía de Jesús. Terminada la misa, se dará la Bendición Papal. Por la tarde a las seis [novena como los días anteriores y sermón a cargo del mismo Padre. Los fieles que, confesados y comulgados visitaren la iglesia desde la víspera del Santo y durante todo el día 24 pueden ganar indulgencia plenaria concedida por Clemente XII en 27 de Julio de 1737.

despachar con don Alfonso el jefe del gobierno y los ministros señores Sánchez Guerra y Bugallal. Mañana, no obstante ser el cumpleaños de la Reina doña Victoria Eugenia, acudirán los ministros a despachar con el Monarca.

Conferenciando En el Ministerio de Estado han celebrado esta mañana una larga conferencia los señores marqués de Lema y Dato, habiendo tratado de asuntos relacionados con el orden exterior.

Habla Dato El jefe del Gobierno recibió como de costumbre en su despacho de la Presidencia a los periodistas, manifestándonos que le había visitado el general Aznar para darle las gracias por el nombramiento de que ha sido objeto.

En breve marchará a posesionarse de la capitania de Cataluña. Nos dijo después el presidente que había leído las manifestaciones del líder de los regionalistas señor Cambó, siendo inexacto que el gobierno siga una política de discordia con las Juntas de Defensa.

Es cierto—continuó diciendo—que se encuentran con alguna dificultades sobre todo en la cuestión internacional, pero no obstante, reina muy buena armonía con todos los países.

Terminó diciendo el señor Dato que Cataluña es la región que más beneficios recibe por la política internacional que este gobierno sigue.

La labor de Eza El ministro de Fomento se encuentra actualmente estudiando la forma de establecer un intercambio entre los obreros españoles y franceses.

Funerales Se han celebrado en la iglesia del Buen Suceso de esta Corte, por el alma del que fué intendente mayor de Palacio, marqués de Borja.

En representación de don Alfonso, acudió a los funerales el marqués de Torrecilla.

Lo que dice la prensa «El Liberal» publica hoy un interesante artículo en el que pregunta al gobierno hasta cuando va a durar el actual estado de cosas.

Dice que es inminente y necesario resolver con la urgencia que el caso requiere todos los problemas que hacen imposible la vida de la nación.

«El Debate», afirma en un artículo que aparece en el periódico de hoy que el Gobierno no sabe cuando ha de resolverse la cuestión militar, siendo éste un asunto de vital interés.

«A B C» en su número de hoy manifiesta que el Gobierno tiene medios sobrados para acabar con todas las cuestiones pendientes, invitándole a que use de cuantos medios disponga para normalizar la situación.

«El País» pregunta que hasta cuando va a estar encarcelado el diputado Marcelino Domingo, haciendo algunas consideraciones acerca de este particular.

Otro choque de trenes En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama dando cuenta de un choque de trenes ocurrido en la línea de Zaragoza, entre Tudela y Ribaflores.

Han resultado muertos el maquinista y el fogonero de uno de los trenes y con graves heridas algunos viajeros. La vía ha quedado interceptada.

Dimisión de un Gobierno Un despacho de París anuncia que el Gobierno francés ha presentado la dimisión, no habiéndosela admitido el Presidente de la República, Mr. Poincaré.

De Barcelona Comunican de la capital catalana que ha tomado posesión del cargo de presidente de la Audiencia Territorial, don Fernando de Prat.

—Ha salido con dirección a Madrid, el general Silvestre.

Conferencias Telefónicas

Madrid 23 Incidente entre periodistas A última hora de la tarde de ayer se suscitó en uno de los pasillos del Congreso una cuestión entre dos periodistas.

Cuando el asunto tomaba caracteres de gravedad, el presidente de la Cámara llamó a los reporters a su despacho, donde les habló en términos de conciliación, dándose por terminado el incidente surgido, sin que este revistiera caracteres de gravedad.

Reunión de una Junta Se ha reunido la Junta de Protección a las industrias, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En la reunión se aprobaron algunos asuntos de trámite y se estudió la forma de resolver algunos problemas de actualidad.

Dato y los periodistas Anoche a las ocho, recibió el señor Dato en su despacho oficial de la Presidencia, la visita de los representantes de la Prensa.

Cuando éstos entraban en el despacho del jefe del Gobierno salía el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, quien había estado conferenciando con el presidente durante hora y media.

Los periodistas preguntaron a ambos cuál había sido lo tratado en su entrevista, no obteniendo contestación alguna en definitiva.

Después el presidente nos dijo que carecía de noticias que comunicarnos. —¿Y qué se dice por ahí?—nos preguntó después don Eduardo.

Un periodista le contestó:—Todas las conversaciones versan solamente sobre la cuestión de las Juntas de Defensa.

El señor Dato, al oír esta contestación, sonrió y nada dijo, dando con ello por terminada su entrevista con los periodistas.

¿Será cierto? Se asegura con insistencia grande que los jefes y oficiales han quedado constituido un tribunal de honor para juzgar la conducta que al publicar una

carta en «La Correspondencia de España» contra las Juntas de Defensa, ha seguido el coronel don Leoncio Moratinos.

Carta al ministro Entre los muchos y tendenciosos rumores que circulan estos días, se dice que la oficialidad de los regimientos de húsares han escrito una carta al ministro, diciéndole que ellos están enfrente de las Juntas de Defensa.

Este rumor no merece entero crédito, pues se sabe que los oficiales de húsares han hecho ya adhesión a la Junta de Unión del Arma de Caballería.

Sobre las Juntas de Defensa Se comenta grandemente las declaraciones hechas por el general Luque, y la carta que ha aparecido en muchos periódicos firmada por el coronel Moratinos.

Las declaraciones del señor Dato hechas hoy, también han producido extrañeza, sobre todo la persistencia en declarar que cuenta el gobierno con la opinión.

Buena contestación El subsecretario de la Gobernación recibió anoche a los periodistas, quienes se quejaron de que la censura no deje transmitir ciertas noticias a provincias.

El señor Quejana se limitó a enojar de hombres.

Un descarrilamiento En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Cáceres quien da cuenta de haber descarrilado un tren directo de Astorga.

Las pérdidas no son de gran importancia.

Excursión a Cartagena La Juventud Socialista de esta Corte se propone realizar para Enero del próximo año, una excursión a Cartagena, con el fin de saludar a los individuos que componían el comité de huelga.

Despachando con el rey Esta mañana acudieron a Palacio a

# INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

## LINEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:30	
		Madrid	Coruña y Gijón	00:48	0:56	
		Coruña y Gijón	Madrid	1:14	1:21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:33	
		Palencia	Madrid é Irún	6:55	6:55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8:38	8:54	
Mixto Regular	2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mixto	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:11		
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04		
Ganadero	2.ª y 3.ª	Lugo	Madrid	13:06	13:21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	León	16:40	16:40	
Mixto	2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	16:12	17:10	
Mensajerías	2.ª y 3.ª	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid é Irún	18:18	18:27	
Mixto	2.ª y 3.ª	Madrid é Irún	Palencia	20:32		
Mercancías	2.ª y 3.ª	Gijón y Coruña	Madrid	20:59	21:15	
Mixto	2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	22:15	22:46	

## LINEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villalón-Villalón	Palencia	8:20	
Correo mixto	2.ª y 3.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villalón	9:40	
Mixto discrecional	2.ª y 3.ª	Palencia	Villalón	16	
Correo mixto	2.ª y 3.ª	Rioseco-Villalón-Villalón	Palencia	17:56	

### Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

### Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

### HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 2

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.



### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 9.

#### Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

#### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

#### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Ladrón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. No admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

#### Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 16 de Octubre y 16 de Noviembre, para Por-Saíd, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

#### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, pro; Tánger, Casablanca, Marsá (Escaleas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 9, haciendo las Escaleas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

#### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

### HABITACIONES

para estables. Calle Zapata, núm. 2. PERSUEBRA

### Estacas de enebro

Se vende una partida de 500 de 7-8-9 y 10 pies. Dirigirse a Nicéforo Cantera de Villaviudas.

### SE VENDE

Un coche familiar de 6 asientos en muy buen estado y un juego de guardanieves nuevo de tronco, color avellana y hebillaje niquelado. En esta administración informarán.

### Vacante

se halla la de organista-sacristán de la única parroquia de Dueñas. Su dotación, 600 pesetas y el adventicio. Las solicitudes al señor cura párroco.

### En venta o renta

Se ceden en la villa de Palenzuela, (Palencia) 35 pedazos de tierra, de buena y regular calidad, que en total hacen unas 118 obradas.

Informará la señora viuda de García Inés, Plaza de Prim, 24, Burgos.

### Se venden

Mil quinientas cargas de orujo. Para tratar con Simón Manuel, de Baños de Cerrato.

### MOTOR

Se vende uno marca Paxama, con su gasógeno, bomba y tanques de refrigeración, de 28 a 30 caballos.

Para tratar, con Valentín Alonso, Paseo de los Frailes, núm. 6.

### Antonino González

#### ARMER

Expenduría de explosivos n.º 2

Calle de Burgos, núm. 15

## Garbanzos finos de Castilla

adquiridos de los puntos productores, desde 0'50 a 1'60 ptas. Kilo

Cochuras garantizadas

Se dan muestras gratis a quien las desee

Se ha recibido una importante partida en el almacén de JULIAN DIEZ.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

### VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos, y conseguiréis que no resulten dulces abocados, que se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuenta NUBVB pesetas, Medio kilogramo (para cien arrobas), CINCO.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19, Madrid.

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

### GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites, Bedford Preli Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

## PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS. — Mayor pral. 71

## Manuel Santa Cruz R. ALONSO

PRACITICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107. — PALENCIA

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VEA V. MI ARTISTICA EXPOSICION

ESPECIALIDAD EN AMPLIACION

## ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

Imprenta, Litografía

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos, que industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71